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У Збірнику матеріалів VIII Всеукраїнської конференції здобувачів вищої освіти і 

молодих учених «Південноукраїнські наукові студії» представлено напрацювання учасників 

із різних регіонів України, об’єднаних спільною метою – осмислення сучасних наукових 

викликів та пошук інноваційних рішень у міждисциплінарному просторі. Конференція 

організована Державним закладом «Південноукраїнський національний педагогічний 

університет імені К. Д. Ушинського» за участю кафедри філософських і соціологічних 

студій та соціокультурних практик, у співпраці з Південно-Українським відділенням 

Соціологічної асоціації України та провідними університетами країни – ЗВО-партнерами. 

Матеріали збірника охоплюють широке коло тем, що відповідають актуальним 

потребам сучасного суспільства й науки. Серед них: трансформації українського соціуму, 

культурні та історичні процеси в контексті суспільно-політичних змін, філологічні студії в 

умовах цифровізації, розвиток креативних індустрій, філософія бізнесу та етичні виміри 

інновацій, екологічна філософія й концепції сталого розвитку, сучасні підходи до філософії 

здоров’я, інновації в освіті, проблеми політики та суспільного розвитку, а також виклики, 

пов’язані з критичним мисленням і логічною культурою ХХІ століття. 

Збірник відображає високий рівень наукових досліджень молодих учених, сприяє 

розвитку міжвузівської наукової співпраці та формує простір для конструктивного діалогу 

між представниками різних освітніх і наукових галузей. Матеріали конференції можуть 

бути корисними для дослідників, викладачів, здобувачів освіти, а також фахівців, що 

працюють у сфері соціальних, гуманітарних та освітніх наук. 
 

Матеріали подано в авторській редакції. За зміст та достовірність наведених фактів, цитат і 

даних відповідальність несуть автори. 

© ДЗ «ПНПУ імені К. Д. Ушинського», 2025 

© Автори матеріалів, 2025 
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структур та гібридних загроз, що вимагає від нації постійного пошуку 

спільних ціннісних орієнтирів для збереження культурної ідентичності для 

національної безпеки. Саме система цінностей визначає, у якому напрямі 

відбувається соціальний прогрес – сприяє він гуманізації суспільства, чи, 

навпаки, поглиблює суперечності. 
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ВАСИЛЬЄВА ЛАРИСА 
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«Філософія» 

Державний заклад «Південноукраїнський національний 

педагогічний університет імені К. Д. Ушинського», м. Одеса, Україна 

 

МІЖ ЗАКОНОМ І БЛАГОДАТТЮ: ФЕМІНІСТИЧНА 

АНТРОПОЛОГІЯ ЄВАНГЕЛЬСЬКОЇ ТРАНСФОРМАЦІЇ ЖІНОЧОГО 

СТАТУСУ ЯК ПРАВОНАСТУПНИЦЯ-НОВАТОР АНТИЧНИХ ДОГМ 

 

Християнська думка звертається до горизонту елліністичного світу, 

успадковуючи концептуальні ресурси античної філософії, водночас 

радикально змінюючи її гуманітарну траєкторію. Античний «здоровий глузд» 

щодо статусу жінки складався з онтологічно-антропологічних уявлень про 

«природні» ієрархії, правові механізми підпорядкування та культурні режими 

честі/сорому. Євангелія, в свою чергу  не запроваджують політико-правову 
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реформу в сучасному розумінні, але вони будують кардинально відмінну 

символічну економіку. В цій економіці жінки стають суб'єктами учнівства, 

заступництва та свідчення; людська гідність переважає над ритуальними 

бар'єрами; подружня етика отримує симетричні стандарти відповідальності 

для обох статей. 

Онтологічні антропологічні схеми часто натуралізували статеву 

ієрархію, апелюючи до «природного порядку», де активне та досконале 

відповідало чоловічому началу, а пасивне та «неповне» – жіночому. 

Соціально-правові механізми – римська влада в домашньому господарстві, 

опіка над дорослими жінками, норми шлюбу та спадкування – 

інституціоналізували обмежений доступ жінок до публічних ролей та 

політичних прав. У єврейській традиції існували соціальні гарантії (шлюбні 

контракти, зобов'язання щодо утримання), але культові та освітні практики 

залишалися патріархальними. Юдейське право містило соціальні запобіжники 

(шлюбний контракт кетуба, утримання; заборона чоловікові зловживати), але 

культове життя і вивчення Тори були виразно «чоловікоцентричними» [7; 8]. 

Жінки не виконували священицьких функцій у Храмі; існував «двір жінок» як 

межа просторової участі мирянок. У судовій практиці свідчення жінок 

обмежувалися (пізніша кодифікація – Мішна), а участь у формальному 

релігійному навчанні радше була винятком [8]. Не дивлячись на те що дискусії 

шкіл Гіллеля і Шаммая про підстави розлучення мали місце,  на практиці ж 

ініціатива розлучення частіше належала чоловікові [7]. Античні «побутові 

кодекси» (oikonomikē) розглядали «належні ролі» дружини і матері в межах 

дому; ідеал жіночності — скромність, замкнутість приватної сфери, 

материнство. Честь домогосподаря пов’язувалася з поведінкою жінок його 

дому [10]. 

Культурна семантика таких понять як: честь і сором пов'язувала 

репутацію дому з жіночою поведінкою, таким чином легітимізуючи контроль 

так званих «опікунів » будь то батьки чи чоловік, над приватним простором 

жінки. Давня етика чеснот розглядала мораль як навичку, що досягається через 

практику, і здебільшого розглядається як така, що властива чоловікам. 

Євангельська перспектива ж натомість відкриває властивості чеснотності з 

позиції християнських дарів та взаємності: любов, милосердя, справедливість 

усвідомлюються не як привілейований статус, а як норма гідності, відкрита 

для всіх. Це усуває гендерну монополізацію чеснот і робить жіночі фігури 

еквівалентними носіями досконалості  серед громади. Внутрішня «економіка» 

античності відводила жінкам роль невидимого внутрішнього управління.  

Євангельська громада підносить служіння до рівня суспільного престижу і 

відповідальності. Жіночий патронат, гостинність і турбота про громаду 

підтримують богословське значення та соціальну видимість, що яскраво 

простежується в служінні Ісусу під час його місіонерських мандрівок як 

фінансово, так і надаючи можливість для візиту вчителя і учнів до власних 
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домівок, зазвичай “закритого” жіночого простору ізольованого для сторонніх. 

Космічний логос античної думки інтерпретував істину як привілей «сильних» 

голосів. Євангельське втілення Логосу відкриває іншу епістемологію: істина 

корелює не зі статусом, а з відкритістю до одкровення.  Яскравим прикладом 

цьому слугує довгий богословський діалог Ісуса з самарянкою біля криниці, 

де саме її слово започатковує навернення громади. І такі випадки не були 

поодинокі, на сторінках Біблії ми знаходимо й інші перекази: про звернення 

Воскреслого до Марії Магдалини на ім’я з дорученням передати звістку 

учням; легітимація слухання Слова Марією з Витанії, коли «позиція учня» стає 

доступною жінці. У всіх випадках “меншовартісний”   за мірками тієї епохи 

голос стає носієм істини і каналом її передачі в суспільство.  

Євангельська антропологія десакралізує соціальні ієрархії, визначаючи 

джерело гідності через образ Бога в кожній людині та єдність у Христі. Це 

інституціоналізує рівність не лише як етичну норму, але й як онтологічну 

основу. Це виразно прослідковується в унікальному звертанні Ісуса до 

згорбленої жінки як до «дочки Авраамової», у парних притчах, де чоловічі та 

жіночі сюжети рівноцінно символізують Божу радість, а також у самому факті 

наявності учениць і меценаток поруч із найближчим колом учнів.  

У євангельських оповідях пріоритет надається життю та гідності: жінка 

з тривалим кровотечивим недугом, наважившись на дотик, чує публічне 

звернення «донько» і відновлює соціальне обличчя; дівчинка, піднята з недуги 

за руку, повертається до спільноти; сцени очищення і зцілення послідовно 

ламають стигму та повертають їй ім’я, а з ним – місце в громаді. Вона більше 

не є «нечистою» але очищеною і освяченою правонаступницею Божої 

благодаті.  Євангелія змушують оточуючих переоцінити надану жінкам роль 

через такі образи: жінка, яка публічно виливає миро на Ісуса, стає взірцем 

любові й віри; бідна вдова з двома дрібними монетами – мірилом справжньої 

щедрості; в євангельському світогляді де «перші стануть останніми, а останні 

– першими» ми бачимо як це відображається на становищі жінок. Апостол 

Лука фіксує жінок у колі найближчих супутниць Ісуса, які «служили Йому з 

маєтку свого»: Марія Магдалина, Іванна, Сусана та ін. (Лк 8:1–3). Для 

мандрівного рабина така публічна роль жінок нетипова. Чи не вперше жінки 

не лише «об’єкти благодійності», а суб’єкти учнівства і меценатства [11; 12]. 

Знецінені громадою вони стають першими свідками Ісусового 

воскресіння. В очах тогочасного соціуму Ісус буквально підіймає найнижчу, 

незахищену верству населення і робить свідками свого життя і Воскресіння. 

Підіймаючи їх таким чином не тільки до рівня учнів, але навіть на щабель 

вище - довіряючи їм місію сповіщення Благої Звістки. Євангелія перевертають 

сталу для стародавніх шкіл форму навчання «вчитель – учень».  Поза 

«домашньою» роллю вони законно займають позицію студенток, які вивчають 

теологію, – і таким чином змінюють саму конфігурацію знань у громаді. Марія 

з Витанії займає «позицію учня» біля ніг Учителя за що отримує докір від 
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сестри, яка натякнула їй що вона займається «не жіночою» справою замість 

того щоб допомагати ій з приготуванням їжі; група жінок супроводжує 

мандрівну місію й забезпечує її в якості фінансових спонсорів та відкриваючи 

свої будинки для потреб Ісуса та учнів; пасхальне доручення «йти і сказати 

братам» робить жінок першими носіями найголовнішої звістки. Академічна й 

місійна конфігурація знання, таким чином, перестає бути гендерно 

недоступною. Що стосується правових режимів першого століття, загалом 

вони надавали чоловічій особі перевагу в ініціюванні розлучення та контролі 

подружнього життя. Євангельський підхід вирівнює моральні вимоги для обох 

сторін, зміщуючи акцент з односторонньої влади на взаємну вірність та 

відповідальність. Патристичне переосмислення давніх категорій породжує 

персоналістську онтологію, в якій «особа» та стосунки мають первинний 

статус. Це забезпечує міцну метафізичну основу для рівня гідності статей та 

руйнує модель «жіночої неповносправности». 
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